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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Rebel (PvdA) aan de Staatssecretaris van Veiligheid en 
Justitie over de rol van de gemeentelijk coördinator nazorg gedetineerden 
(ingezonden 3 december 2014). 

Antwoord van Staatssecretaris Teeven (Veiligheid en Justitie) mede namens 
de Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (ontvangen 
12 december 2014). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het artikel in Trouw «Hulp aan bajesmoeders 
schiet tekort» en het onderzoek van de Partij van de Arbeid hoe gemeenten 
omgaan met kinderen van gedetineerde moeders?1 2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Herinnert u zich de initiatiefnota-Bouwmeester: «Maak van een onschuldig 
kind geen slachtoffer» (Kamerstuk 33 177), alsmede het debat en gedane 
toezeggingen? 

Antwoord 2
Ja. Op 8 april 2013 heeft over deze initiatiefnota een notaoverleg plaatsge-
vonden.3 Bij brief van 1 juli 2013 is de Kamer geïnformeerd over de inspan-
ningen die zijn geleverd om tegemoet te komen aan de aspecten waarvoor de 
Kamer tijdens dit nota overleg aandacht vroeg.4 De Staatssecretaris van 
Volksgezondheid, Welzijn en Sport heeft tijdens het notaoverleg toegezegd 
om samen met de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) te bezien 
hoe de samenwerking in de jeugdketen op het gebied van detentie en zorg 
kan worden verbeterd. Hierbij heeft de Staatssecretaris van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport aangegeven «best practices» beschikbaar te stellen en 
duidelijkheid te verschaffen over de invulling van de rol van de gemeentelijk 
coördinator nazorg vanuit de gedachte «een gezin, een plan, een regisseur». 

1 Trouw, 1 december 2014
2 «Zorg voor kinderen van gedetineerde moeders ondermaats», PvdA.nl, http://www.pvda.nl/

berichten/2014/11/Zorg+kinderen+gedetineerde+moeders+ondermaats
3 Kamerstuk 2012–2013, 33 177, nr. 6.
4 Kamerstuk 2012–2013, 33 177, nr. 7.
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Om de gemeenten een handreiking te bieden voor de invulling van de 
opvang en zorg voor kinderen van gedetineerde moeders, hebben de 
Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en ik in voorge-
noemde brief van 1 juli 2013 toegezegd een factsheet te ontwikkelen waarin 
de bestaande afspraken nog een keer zijn opgenomen en de rollen van 
politie, de Dienst Justitiële Inrichtingen, de bureaus Jeugdzorg en de 
gemeentelijk coördinator nazorg helder worden beschreven. 
Ik kan uw Kamer melden dat deze factsheet dit jaar nog met een gezamenlijke 
brief van mij en mijn ambtsgenoot van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 
aan alle gemeenten zal worden aangeboden. 

Vraag 3
Herinnert u zich dat in dat debat naar voren kwam dat één regisseur 
beschikbaar moet zijn bij elke gemeente die de kinderen steunt, volgt en 
eventueel doorverwijst als daar behoefte aan is? 

Antwoord 3
Ja. 

Vraag 4
Is het waar dat u en/of de Staatssecretaris van Volksgezondheid Welzijn en 
Sport heeft/hebben toegezegd dat die regisseur bij voorkeur de coördinator 
nazorg gemeenten moet zijn vanwege zijn contacten met de strafrechtketen 
(met name de Dienst Justitiële Inrichtingen) en contacten met andere (lokale) 
instantie zoals Jeugdzorg en het maatschappelijk werk? Zo nee, welke 
toezegging heeft u dan wél gedaan en deelt u de mening dat de coördinator 
nazorg gemeenten bij uitstek de juiste persoon is om de hierboven 
genoemde redenen? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 4
Ja. Het klopt dat de Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 
en ik hebben toegezegd dat er binnen de gemeenten een coördinator nazorg 
aanwezig moet zijn. Ik kan u hierover melden dat met 379 van de 403 
gemeenten inmiddels ook informatie wordt gedeeld in het kader van nazorg. 
Deze gemeenten zijn aangesloten op het informatie-uitwisselingssysteem 
DPAN (94%). De uitwisseling van informatie tussen de Dienst Justitiële 
Inrichtingen en de coördinator nazorg van de gemeente vindt plaats volgens 
de daarover gemaakte afspraken met het Ministerie van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport. 

Vraag 6 en 7
Als er geen afspraken worden gemaakt met de VNG die moeten leiden tot 
hulp aan en zorg voor de kinderen van alleenstaande gedetineerde ouders, 
hoe denkt u dan gehoor te geven aan de besproken problematiek van deze 
kwetsbare groep kinderen? 
Is het bij u bekend dat, twee jaar na het debat hierover in de Kamer, 
gemeenten nog steeds geen idee hebben hoe zij om moeten gaan met het 
verzoek om hulp van een alleenstaande moeder die de gevangenis ingaat en 
die haar zorgen uit over haar kinderen? Zo nee, wilt u kennisnemen van het 
eerder genoemde onderzoek en een reactie geven op de uitkomst van dat 
onderzoek? 

Antwoord 6 en 7
Op 10 december 2014 ondertekenen mevrouw Jorritsma (namens de VNG) en 
ik het Convenant Re-integratie van (ex-)gedetineerden. Dit Convenant is een 
herziening van het Samenwerkingsmodel Nazorg. Het Convenant is een 
bestuurlijke afspraak op hoofdlijnen over de vijf basisvoorwaarden van 
re-integratie: identiteitsbewijs, onderdak, werk& inkomen, zorg en schulden. 
Bij het Convenant hoort een handreiking: «Richting aan Re-integratie in de 
praktijk». De factsheet, die zoals ik reeds aangaf in het antwoord op vraag 2 
dit jaar nog zal worden aangeboden aan de gemeenten, zullen de VNG en ik 
opnemen in deze handreiking. Verder doe ik op 10 december 2014 aan-
staande een oproep aan alle aanwezigen op het symposium Richting aan 
Re-integratie om aandacht te hebben voor (alleenstaande) moeders in 
detentie. Ik zal alle aanwezigen nadrukkelijk wijzen op de op handen zijnde 
factsheet. 
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Vraag 8
Kunt u de vragen over de invulling van het convenant met de gemeenten 
over de taken van de nazorg medewerker voor 10 december 2014 beantwoor-
den? 

Antwoord 8
De «kindcheck» wordt conform de daarover gemaakte afspraken met het 
Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport uitgevoerd. De politie 
controleert bij de aanhouding of er kinderen aanwezig zijn. In voorkomende 
gevallen schakelt de politie al voorafgaand aan de aanhouding Bureau 
Jeugdzorg in. Met het verdwijnen van de bestaande Bureaus Jeugdzorg per 
1 januari 2015 hebben gemeenten voorzieningen getroffen voor een adequate 
behandeling van zorgsignalen van bijvoorbeeld de politie. 
In de oproepbrief aan de zogenoemde «zelfmelders» wordt standaard door de 
Dienst Justitiële Inrichtingen gevraagd of iemand de zorg heeft voor 
minderjarige kinderen en wordt verwezen naar instanties voor eventuele zorg 
en opvang. Bij binnenkomst in een penitentiaire inrichting wordt, ook bij 
preventieve hechtenis, binnen twee dagen de gemeente ingelicht over het 
verblijf van de gedetineerde. Vervolgens wordt tijdens de eerste screening 
door de casemanagers gevraagd naar de aanwezigheid en zorg voor de 
kinderen. De penitentiaire inrichting attendeert vervolgens de coördinator 
nazorg bij de gemeente op de eventuele zorg voor kinderen. 
De uiteindelijke zorg voor kinderen van gedetineerde moeders behoort tot de 
verantwoordelijkheid van de gemeenten. Zoals ook al eerder is gebleken naar 
aanleiding van de initiatiefnota van mevrouw Bouwmeester over de werking 
van de «kindcheck», hebben gemeenten nog niet altijd een goed beeld van 
hun rol bij de zorg en opvang van kinderen van gedetineerde moeders en 
weten zij de coördinator nazorg niet altijd te vinden. Ik heb u in het antwoord 
op vraag 2 reeds gemeld dat er mede om die reden door het Ministerie van 
Volksgezondheid, Welzijn en Sport, in samenwerking met de VNG en mijn 
ministerie, een factsheet is ontwikkeld die naast de werkwijze van de 
«kindcheck», aandacht besteed aan de rol van de gemeentelijk coördinator 
Nazorg. De factsheet biedt de gemeenten een handreiking om de opvang en 
zorg voor kinderen van gedetineerden verder te verbeteren. 

Vraag 9
Kunt u voor het geplande Algemeen overleg Gevangeniswezen voorzien op 
15 januari 2015 een brief naar de Kamer sturen over hoe u ervoor gaat 
zorgen dat kinderen van gedetineerde alleenstaande ouders de juiste zorg en 
ondersteuning krijgen gelijk de toezeggingen gedaan naar aanleiding van de 
nota en het debat daarop? 

Antwoord 9
Ja. 

Vraag 10
Kunt u voor het geplande Algemeen overleg Gevangeniswezen voorzien op 
15 januari 2015 een brief naar de Kamer sturen over hoe u ervoor gaat 
zorgen dat kinderen van gedetineerde alleenstaande ouders de juiste zorg en 
ondersteuning krijgen gelijk de toezeggingen gedaan naar aanleiding van de 
nota en het debat daarop? 

Antwoord 10
Onder verwijzing naar mijn eerder vermelde brief van 1 juli 2013 en mijn 
antwoorden op de vragen 2, 4 en 8 ga ik ervan uit dat ik aldus uw Kamer 
voldoende heb geïnformeerd.
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